

## Szerkesztőség:

Kényes utca 175.

## Kiadóhivatal:

Nagytemető utca 519.

Nagy M. könyvnyomda.

Hova az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

## SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

## Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr —

Félévre ... 2 frt 50 kr. —

Negyedévre 1 frt 25 kr. —

Egyes szám ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeile 19. M. Dukas I. Wolzeile 6—8. Budapesten: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schvarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Haasenstein és Voller (Jaulus Gyula) Dorottya-utca 8. Blockner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1., Rüter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granátos-utca 1. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

## Artézi fürdő.

Lapunk múlt számában közöltük, hogy az artézi fürdő létesítése ügyében tartott előleges értekezlet elhatározta, hogy e fontos közegésségügyi intézmény felállítása részvénytársaság alakítása által kíséreltetik meg s hogy a részvények jegyzése végett aláírási iva fognak az egyes körökben kitétetni.

Az üdvös mozgalom tehát megindult s mostmár csak városunk polgárságától függ, hogy eredményre jusson. 25 forintban állapított meg egy részvény ára, s így egy-egy részvényt még a kevésbé tehetősbek is jegyezhetnek, annál is inkább, mivel itt nem arról van szó, hogy pénzünket holmi kétes jövőjű vállalatba dobjuk, hanem arról, hogy egyrészt városunk közegésségügyi érdekeit szolgáljuk, másrészt pedig megtakarított

tőkénket egy tisztességes, szolid üzletbe helyezzük, hol az évenkénti szép kamatot hozhat számunkra.

Mint tudjuk az ármentesítő társulat Körösünket elvezette a város alól s így élő vizünk nincs.

Igaz ugyan, hogy a zsilipeken keresztül a holt meder időszakonként a szakaszgazgatóság által felfrissítetik, de hát ez a fürdésre alkalmassá nem teszi körösünket.

Lapunk első évfolyamában Dr. Fuksz Ede városi főorvosunknak az előjárásához beadott terjedelmes jelentése nyomán, volt alkalmunk fejtegetni, hogy a Körös vizének elvétele mily káros lett a közegésségre.

Bizonyítottuk akkor, hogy a zsilipeken beáradó víz a körösposványos vizét megtisztítani nem képes, hanem ellenkezőleg az állott víz rontja meg a beömlő tiszta vizet is. Ha egy fél-

hordó rosz borhoz egy fél hordó jó bort töltünk a rosz bor nem javul meg, hanem a jót is elrontja. Köztudomásu dolog, hogy a mocsaras, posványos helyek a közegésségre felettkáros befolyással vannak.

Hisz tudjuk hogy a kolera is Ázsia mocsaras vidékeinek köszönhető.

Az a sok szemét és hulladék mit a Körös vize magába vesz és tart, bizonyára a közegésséget veszélyeztetli s ép ez indította Békésvármegye közigazgatást bizottságát arra, hogy a holt kanyarulatnak egy felső zsilippel való ellátását körelmezze hogy a nyári hősegtől álló vizünk büzhüdtté ne váljék. A zsilipek csak arra valók lehetnek hogy a Körös vizét némileg felfrissítvén ez által a város megmenekedjék az álló viznek a egésségre káros kigözölgésétől. Ámde fürdésre a még így is szennyes víz, bizonyára nem lesz alkalmas.

## T A R C Z A.

Vagy meghalok érted vagy  
enyémme teszek.

— Irta: SÁGHY MIHALY. —

Virág Vera legszebb leány a faluban Tudja minden fiatal, ki a legény nevet már kiérdemli. Elismerik ezt a többi lányok is mind. El maga Virág Vera. S az a legnagyobb baj, ha a lány maga is tudja, hogy ő szép. Hogy őt azért szeretik s jár utána az egész falu legénye.

Virág Verának mindenkire van jó szava. Mindegyikkel tud enyelgeni külömbég nélkül. De igazán csak két legény közül tudna választani, Kócsag Ferkó és fekete Bandi a boldog két legény. Ha ugyan boldogoknak mondhatjuk őket. Szeretik mindketten Virág Verát. Szeretik szívből, lemondás nélkül: odaadóan. Virág Vera is szereti mindkettőt. Ha nem szereti is de legalább mutatja. A két legény míg a falu legszebb leányára nem vetette szemét,

addig a legjobb pajtások voltak. Most pedig elkeveredett halálos ellenségek.

Hijába, a szerelem nem ismer halált! Szélllyel tépi, hogy szenvedélyét kielégítse Hej, szerelem, szerelem, de aok fiatal szív bukott sötét vermedbe...

Ma legszebb ruháját vette magára Virág Vera. Ugy is illik mert husvét van az Ur Jézus feltámadásának ünnepe. Szépességének tudatában, büszkén, arcán az észbontó mosolylyal megy a templomba. Kezében imakönyvet tart, mit nem lelkének épületésére, hanem csak ugy szokásból visz magával.

Mise után vidáman siet haza s pajzán mosollyal fogadta Kócsag Ferkó köszöntését. Egész hazáig kíséri a legény. Az utca ajtóban még egyszer megegyezzen megkérdi a leányt hogy szereti-e őt?

— Ne kérdezze Ferencz hiszen tudja, hogy magát szeretem.

— Ha szeretsz, ne válts többel szót Feketével Vera.

— Nem tehetek róla, ha utánam jár, — felelt a leány tudatos büszkeséggel.

— Majd teszek én arról... választott a legény sötéten.

— Az Istenért, ha szeret, ne csináljon veszedelmet, — esdekelt a leány.

— Vagy meghalok érted, vagy enyémme teszek; — mond a legény elszántan.

Virág Vera remegett Kócsag Ferkó beszéde alatt s iparkodott tőle elválni.

— Isten áldja Ferencz. Holnap jöjjön el hozzánk.

— Hát délután, Vera?

— Ne, akkor ne jöjjön, anyám beteg tudja?! választott sohajtva Virág Vera, Elváltak.

Kócsag Ferkó lelkében vihar tombolt az érzelmek viharja.

Ne jöjjen el délután... mondogatja magában. — Miért? — Megkérdeztem tőle. Beteg, az anyja, azt hozta fel okul. S milyen bánatos arcczal mily szomorú hangon mondta. Nem hiszek neked, Virág Vera! — tört ki lelkéből egy kínos sejtalem. Hátha Fekete Bandi lesz nálad délután?... Akkor jaj neked, nekem, mind a háromunknak, Virág Vera! Te még nem tudod mit jelent ha az ember szívével gondolkodik. Boldogságod árán tanulod meg azt.

Fürdésre csak is olyan vizet használhatunk, mely minden romlott anyagtól, szennyől mentes.

S ezért csak örömmel vehetjük a most kínálkozó alkalmat, mely egy minden kétséget kizárólag egészséges vizű fürdővel kecsegtet bennünket.

Hisszük, hogy városunk tehetősebb polgárai lehetővé teszik, hogy az ártézi fürdő mielőbb létesíttessék, hisszük, hogy városunk képviselőtestülete is ki veszi a részét az áldozatkészségből s alkalmas telek ajándékozása, részvények vétele s más egyéb uton-módon segítségére lesz a megindult mozgalomnak, melyhez a magunk részéről sok szerencsét kívánunk!

### Előfizetési felhívás.

Az április-juniusi évnegyedre új előfizetést nyitunk. Felkérjük lapunk olvasóit, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek.

A **«SZARVAS»** előfizetési feltételei:

- Egész évre . . . . . 5 frt —
- Félévre . . . . . 2 frt 50 kr.
- Évnegyedre . . . . . 1 frt 25 kr.
- Egyes szám ára . . . . . 5 kr.

Előfizethetni a kiadóhivatalban Nagytehető-utca 519 házszám

A **«SZARVAS»** kiadóhivatala.

Az esti alkony elhomályosítja a kicsiny falu tornyát. Lassankint éj sötéte borítja be a falut. A nádfedeleles házikók apró ablakain kiszűrődik a halvány mécsvilága.

Virág Veráék is gyertyát gyújtottak. Beteg van a háznál, talán mellette virasztanak?!

Kisérletként suhan végig az utcán Kocsag Feri alakja. Meglapulva huzódik Virág Veráék ablaka alá — Benézett a szobába. — Haj minő lörszurást érzett a látottak után!? Virág Vera hófehér karjával körülfonva tartja Fekete Bandi nyakát. Más keblén pihen a hűtlen szerető. Kocsag Feri kitaszított a földi menyországból. Azért pokoli gondolat csikkázik keresztül agyán: megbüntetni boldogsága elrablóját.

A bosszu ördöge költözött lelkébe. Megvonja magát a kapu mellett s várja, míg Fekete Bandi távozik.

Nem sokaig kellett várnia.

Szerelmes szavakat sutto va ön a szerelmes pár. Az utca ajtóban még egy bucsu csókot lehelt Virág Vera Fekete Bandi ajkára.

### A Debreczenben 1894. év augusztus havában rendezendő országos Tanszerkiállítás általános tervezete.

Debreczen tanügyi társadalma, a tanhatóságok és tantestületek összessége az 1894. év augusztus hava folytán országos tanszerkiállítás rendezését határozta el, a mennyiben ehey az illetékes tényezők szélesebb körben is csatlakozni fognak.

Most, a midőn a magyar nemzet hazánk ezredéves multja megünneplésének nagy művén, a milleniumi kiállításon — lázas izgalomsággal munkálkodik, azon kérdés merülhet talán fel van-e szüksége nemzetünk tanügyének arra, hogy a Millenium előtt egy országos szakkiallítás rendezésék, a használt és használatban lévő összes tanszerekből? Azokkal szemben kik ezen kérdést fölvetik a leghatározatabban kijelenthetjük hogy van A több oldalról fölmerülhető »miért?» kérdésekre, talán nem leendő fölösleges, ha addig is, a mig rendezendő országos tanszerkiállításunk részletes programját illetve tervezetét bemutatnók annak célját röviden jelezzük, s ez által jogosultságát kézzel foghatóvá tesszük.

Az eddig rendezett országos tanszerkiállítások mindenike hazánk fővárosában — Budapesten lett rendezve, mindegyikén csaknem kizárólag a főváros tanintézeteinek, a főváros tanszergyárosainak és tankönyvkiadóinak volt alkalmuk tanügyünk vívmányait bemutatni, a vidék ha volt is képviselve, elenyésző kis mértékben lett bemutatva, hogy oktatásügyének fejlődési foka érdeméhez mérten elbíráható nem volt Ezen félszeg állapotnak következménye lön az, hogy a kiállítást megtekintő szakférfiak nem szerezhettek alapos és helyes tájékozottságot egész hazánk tanítása ügyének állapotáról, holott az egységes magyar nemzeti nevelés és oktatás szempontjából minden tanüggyel foglalkozó és tanügy terén működő szak-férfinak szüksége van arra

De esőjének mézét Fekete Band már nem nem érezte. Virág Vera is egy tompa zuhanást hallott csak. Kocsag Feri bosszuló keze jól talált, vetélytársa holtan maradt a földön.

Megkövülten áll Virág Vera és Kocsag Feri Fekete Bandi holttesténél. E pillanatban a lelki vád marcangolja mindkettőjük keblét.

Lágyan csendül belé az éjcsendjébe a lélekharang szava. Mintha Fekete Bandi gyász halálát hirdetné. . .

A kisharang sravára Kocsag Feri megrendül. Ólomsúlyként nehezedik valami lelkére. Térdre rogy. Majd velőig ható sikoly tör ki ajkán.

— Gyilkos vagyok! — Virág Vera, verjen meg az Isten! . . .

Ezzel elrohant a sötét éjszakába. Harmadnap fogták ki testét a Tiszából a csongrádi halászhok.

Nem bírhatta Virág Verát, tehát meghalt — szerelmeért.



hogy a hazánk különböző vidékein különböző vidékein működő intézetek rendszerét és taneszközeit ismerje.

Az eddig rendezett tanszerkiállítások mindenike csaknem kizárólag üzleti szempontból volt áttekinthető nélkülözvén az egyes tanintézeteknek egymással való szervi összeköttetését nélkülözvén különösen azon igen lényeges és igen fontos tényezőt melynek a tanszerkiállítást jellegeznie kell, hogy az egyes tanintézetek tanszerei és tankönyvei csoportosítottan összefüggő egymásutánban vonatkozással egymásra lettek volna bemutatva. E körülménynek ismét azon következése lön, hogy a buvárkodó szakférfi a kiállított tárgyak tömkelegében nem szerezhettek alapos és teljes meggyőződést a különböző tanintézetek tanítás menetéről és taneszközeiről, hanem a látottak egy khaosszá váltak, melyben eligazodni a legjobb akarattal sem tudott vagy a gyűjtött tapasztalatokat ingatag voltuknál fogva saját intézete céljaira nem eléggé értesíthette.

(Folyt. köv.)

## H I R E K.

— Képviselőtestületi közgyűlés lesz f. hó 17-én Kedden délután 3 órakor.

— Fősorozás. A fősorozás holnap kezdődik meg városunkban még pedig az első korosztálybeliekkel 1--200 sorsszámig. Kedden szintén az első korosztály vizsgáltatik meg 200 sorsszámtól végig. Szerdán a II-ik és Csütörtökön a III korosztály és az idegenek jönnek sor alá.

— Az ártézi fürdő részvényeinek jegyzésére vonatkozó aláírási ivenk a következő helyeken és egyéneknel, helyezetttek el: Kaszino, Függetlenségi-Kör, Népkör, Polgári-Kör, Iparos-Kör, és Ipartestület, Tajber Gusztáv, Fischbein Ignacz, Schönfeld Mihály, Scheiner Benő, Sárossy Soma, Benczur Sándor, Marcsek István, Veles Tamás esküdt, Valach János esküdt, Weber József, Szikes Antal, Kutlik Eudre, Boros Mihály, Moravcsik József, Buck Adolf, Roszjarovicz János, Réthy Sándor, Korik János, Szabó József, Szüle Kálmán, Opauszky István, Sinkovics Pál, Sapszky János, Golián István, Szarvasi Takarékpénztár, Szentandrási Takarékpénztár, Brózik Lajos, Bakay Géza, Kis Mihály, Melis Mátyás, Dobosfy Béla, és Veres János. Az aláírási ivenk már eddig is számos jegyzés történt.

— A járási főszolgabíró elrendelte, hogy a Krakó városrész házai egy szakértő városi esküdt és egy kéményseprő közbenjöttével megvizsgáltassanak s ennek alapján állapíttassék meg, hogy mely házak lennének a város többi házaival egyformán a vármegyei kéményseprési szabályrendelet intézkedései alá kelyezendő s melyek s mely oknál fogva a kéményseprés alól fölmentendők.

— A járási uti bizottság f. hó 9-én tartott ülésén elhatározta, hogy egyelőre kísérletképen a f. évi Május 1-től október végeig tartandó időtartamra a vicinális utak jó karban tartása, ellenőrzése s az ültetett fák feletti felügyelet gyakorlása céljából 7 járási utkaparót fo ad el.

— Szerenade. F. hó 11-én, Gyule napja alkalmán, a főgymnásium és a szarvasi dalkör szerenádával lepte meg



ső osztályába és ki tudta vivni, hogy az igazgatónt áthelyezzék és ő rá bizzák az egész intézet vezetését, különdijért. Új módot talált ki a kis leányok büntetésére: ha nem jól felelnek, fejükre borítja a tintás krétás rongyot, a melyekkel padokat és a táblákat törölgetik. A későn járók ellen is talált valamit: órával kezében a kapukban áll és minnazoktól, akik nyolcz óra után öt perczel érkeznek irgalmatlanul elkobozza a tizórait; e miatt sok leányka megszökött az iskolából.

... Bellezza, Fraccacreta, Jaquinangelo ismételte a harmadik évet. Fraccacreta apáca lett s a klastromban tanít, a másik kettőről nem tudni.

... De Sanctis harmadszor járja a harmadik évet.

... Teresina Ponzio, az ábrándos tanítónő lett Nápoly egyik külvárosában, de mindig sok baja volt előjáróival a miert szerelmes verseket és novellákat között holmi apró ujságocskákban. Egyszer a tanfelügyelő azon kapta az osztályban, hogy szerelmes levelet írt egy Nápolyban igen ismeretes családapának. Bár nem viszonzott szerelemről volt szó, a szerencsétlen leányt mégis azonnal elcsapták. Azóta nyoma veszett.

... Luisetta Deste nevelőnő volt egy gazdag családban és e napokban megy férjhez egy gazdag nagybácsihoz, a ki négy öcsését tagadta ki miatta. Most is igen csinos.

... Mazza vándorszínésznő a vidéken.

... Mercantit mostoha anyja és sógorasszonya kimarta a házból. Apácaintézetben tanít s mellesleg csináltvirágok készítésével foglalkozik. A milánói tárlaton ő nyerte meg az első díjat.

... Barracco tanítónő lett e calabriai falucskában, de a nyomoruság csakhamar megölte.

... Checchina Vetromile egy évig ta-

nitott, aztán férjhez ment egy lábbeligyá-roshoz. Most ő vezeti a nagy üzletet s ha iskolatársai jönnek hozzá cipőt venni, olcsóbban adja és maga köti össze kék zsinórral a csomót.

... Scapolatiollo nem ismételte az évet. Szeptemberben huga férjhez ment s otthon töltötte a mézes heteket. Ezt a boldogtalan leány nem bírja nézni és egy nap összezuzott tagokkal holtan találták a mély udvar kövezetén.

... Izabella Diaz Nápoly legnépesebb iskoláját igazgatja. Rutabb mint valaha. Minden pedagógiai kiállításon ő nyeri el az arany érmet. A testi büntetés általános eltörlése az ő érdeme.

(Vége)

## Vasuti menetrend.

### I. Szarvas-Mezőtúr

#### Induló-vonatok

7415.	7411.	7413.
reggel	d. e.	d. u.
3.45.	9.33.	1.55.

#### Érkező-vonatok.

7416.	7412.	7414.
reggel	délbe	este
8.33.	1.21.	5.44.

### II. Szarvas-Mezőhegyes.

#### Induló vonatok.

812.	8114.
reggel	d. u.
4.10	1.4. 3.

#### Érkező vonatok.

8111.	8113.
d. u.	reggel
1.42.	8.59.

Felelős szerkesztő: **Miháfi József.**

Kiadó: **Sápszky János.**

## Nyilttér.\*)

Med. univ.

Az összes gyógytudományok tud a A fővárosi Szt. Rókus-kórház volt második orvosa.

**Dr. PETŐ LIPÓT**  
fogorvos

**Szolnok, Szapáry-utca 1505. Terebély-ház.**

Foghuzások (Fájdalom nélkül, kéjgáz-Bromaethyllel)

Fogtömések-plombirozás.

Műfogak készítése.

\*) E rovatban közlöttéknek sem alakja sem artalmáért nem vállal felelőséget A szerk

## Mindenféle köhögést

hurutos bántalmait a légzőcsőnek és gégefőnek, valamint a tüdőnek továbbá a *lélegzési nehézségeket, szűkmellűséget, asztmát, el...-t, görcs- és zamár k...-t, kezdődő mellbetegségeket* a leggyorsabban távolítja el, a már évek óta legjobbnak bizonyult orvosi rendeletre készült és orvosilag ajánlott szer a Szent György Thea. Egy csomag: 50 kr. a hozzá tartozó Szent György hurutpor egy dobozza pedig a legpontosabb orvosi használati utasítással együtt szintén 50 kr. A javulás már egy pár mulva észlelhető. Két csomagnál kevesebbet nem küldünk. Postai küldeményeknél 20 kr. csomagolási és fuvarlevél díjjal több küldendő. Minden rendelmény egyenesen a *Szent György gyógyszertárba* küldendő Bécsbe V/2 Wimmergasse 33. E gyógyszerek árai ostautalványon előre küldendők be.

## Hirdetmény.

Va...-sém...-é...-ü...-g b tud...-ás...-ho...-ni, miszerint a

## Farkas vendéglőben

Bor és Sör raktárt rendeztem be a hol, naponként

**friss, jégbe hűtött üveges**

**dupla márcziusi sör**

kapható üvegenként 20 kr. Öt üvegenként 18 kr. Ugyisintén jó hegyiborok literje 40 kr. 5 literenként 38 krajczárjával.

☞ Becses pártfogását tisztelettel kéri. ☜

**Weisz Mór,**  
Farkas vendéglős.